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－ １ － 
境港市定例教育委員会（平成３１年４月２５日委員会会議録）  

招集年月日 平成３１年４月２５日 １５時３０分                
招集場所  市役所第一会議室                         
開  会  １５時３０分 教育長宣言                     
教育委員会 教育長 松本 敏浩                               委 員 徳永 由樹  十河 淳  中田 耕治            
教育長から説明のため出席を求められた者                         教育委員会事務局次長兼 

教育総務課長      木 村 晋 一                   教育委員会事務局長   松 原   隆                   教育総務課長補佐    吉 川 秀 樹             
学校給食センター所長兼 
教育総務課長補佐    松 本 昭 児                   生涯学習課長      黒 崎   享             
教育総務課管理係長   荒 岡 真 樹                                                 

傍聴者数  なし                               
会議書記  教育総務課管理係長   荒 岡 真 樹              
提出議案  議案第１０号 境港市公民館運営審議会委員の委嘱について     

議案第１１号 境港市スポーツ推進審議会委員の委嘱について     
協議事項  平成３１年度予算の概要について                  
報告事項  ４月の行事報告、５月の行事予定など               



－ ２ － 
【１．開会】 
松本教育長      それでは、ただいまから４月の定例教育委員会を始めます。  
【２．前回議事録承認】  
【３．議事】 
松本教育長      議案第１０号境港市公民館運営審議会委員の委嘱について事

務局から提案をお願いします。  
黒崎課長       議案第１０号境港市公民館運営審議会委員の委嘱についてで

す。今回は、境公民館の公民館運営審議会委員の欠員となって

いた委員を補充するものです。ＰＴＡ関係の委員枠の方が４月

に決まったので、前任者の残任期間の令和元年５月１日から令

和２年３月３１日まで委嘱します。以上です。  
松本教育長      ただいまの説明に関して質問がありませんか。（質問なし）

それでは承認ということでよろしいですか。（異議なし）つづ

きまして、議案第１１号境港市スポーツ推進審議会委員の委嘱

について事務局から提案をお願いします。  
黒崎課長       議案第１１号境港市スポーツ推進審議会委員の委嘱について

です。現委員の任期２年が満了するため、あらたに令和元年５

月１日から令和３年４月３０日の任期で委嘱するものです。前

回から変更があったのは、境港市ことぶきクラブ連合会の竹内

様、境高校の校長が退職されたので田辺様が新任となります。

それ以外の方は再任となります。以上です。  
松本教育長      ただいまの説明に関して質問等ありませんか。（質問なし）

それでは承認ということでよろしいですか。（異議なし）続き

まして、議案は以上です。つづきまして協議事項に入ります。  
【４・協議事項】 
松本教育長      平成３１年度予算の概要について事前に配布しました資料に

ついて、質問・意見等ありませんか。  
十河委員       標準学力ＣＲＴ検査の予算が計上してありますが、小学校に

関しては、３・４・５年生を対象に実施しますが、小学校２年
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生と中学校１年生には実施しないのでしょうか。  

松原事務局長     本年度は、小学校３・４年生の国語・算数、小学校５年生の
国語・算数・理科・社会、中学校２年生の国語・数学・理科・

社会を実施することにしています。ＣＲＴを導入する際に、全

国学力・学習状況調査が小学校６年生、中学校３年生で実施す

るので、その結果だけでは、なかなか指標にならないというこ

とで、小学校５年生・中学校２年生でＣＲＴを実施することに

なりました。さらに、小学校３・４年生でも経年比較をしてい

こうということで、ＣＲＴを導入することになりました。現在

では、小学校１・２年生と中学校１年生は未実施です。  
松本教育長      よろしいでしょうか。特に、小学校１・２年生は、まだテス

トというものになじんではいないかと思います。将来的に中学

校１年生の実施をどうするかを検討することになると思います。

そのほか質問等ありませんか。  
中田委員       教育に関する事業は継続的に行うものだと思いますが、財源

内訳に魚と鬼太郎のまち境港ふるさと基金があてられています。

一般財源ではなくふるさと納税からなる基金を財源としている

はなぜでしょうか。  
木村次長       ふるさと納税でいただいた基金の中には、指定寄付で、教育

事業に使ってくださいとか、福祉保健部門に使ってほしいとい

う意向があり、最大限尊重しています。ふるさと納税がなかっ

たときには、税収などの一般財源で事業を行っていました。ふ

るさと納税を財源として、すべて必要なもので予算計上をしま

すが、そのなかでも教育関係で重点的に行う必要があるものへ

の基金充当とご理解いただきたい。大規模工事とか大規模改修

などに予算が必要なので、規模の大きいものについては、国・

県補助金であったり、起債などの後年度の交付税措置がある有

利なものを活用しながら、一般財源を少なく投資をすることに

なります。そういった財政運営をおこなっています。  
中田委員       はやりでどこの市町村もふるさと納税をおこなっていますが、

不安定な基金ではないかと思いました。教育の部分で不安定な

基金を使っていくことがよいのかどうかと思い質問いたしまし
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た。  

松本教育長      そのほか質問等ありませんか。  
十河委員       新規事業で、境港市版社会科副読本作成事業というものがあ

りますが、以前もあったと記憶しています。  
木村次長       平成２９年度に１，０００冊作成して、平成３０年度には作

成しなかったので、新規事業として上がっています。毎年小学

３年生に配布をし、在庫状況を確認しながら作成しています。  
松本教育長      伝統のある副読本で、社会科については、まちがどんどん変

わっていけば、新しい情報を入れながら、子どもたちにまちの

ことを勉強してほしいということで定期的に改訂しています。

濃い内容の副読本で大人が見ても勉強になります。今年度は各

学校に除雪機を設置することになります。今までは、公民館に

設置されているものなどを貸してもらっていましたが、職員が

出勤した際に駐車場に入れないということもありまして、そう

いった状況が解消できるようになります。そのほか質問等あり

ませんか。（質問なし）続いて報告事項に入ります。  
【５・報告事項】 
《教育総務課 生涯学習課 学校給食センター 行事等報告》  
松本教育長      ただいまの報告について質問等ありませんか。  
十河委員       給食についてですが、牛乳を残す子どもがかなりいるそうで

すが、残菜のどこに含まれていますか。  
松本課長補佐     汁の部分に含まれています。汁の残菜量は、実際は純粋な汁

だけの残菜ではありませんので牛乳も入った参考的な数値とな

っています。  
十河委員       牛乳だけの残菜というのはわかりますか。  
松本課長補佐     現状、学校給食センターでは牛乳だけの残菜は把握できませ

ん。牛乳を嫌いな子どもや牛乳に関していろいろな意見があり
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ますが、学校給食センターとしては牛乳が悪いものだとは思っ

ていませんので、引き続き提供します。  
十河委員       昔は、牛乳パックをたたんで数を確認していましたが、最近

は牛乳を飲まない子どもが多いと聞いて驚きました。  
中田委員       牛乳を飲まない子どもは返却するということですか。  
松本課長補佐     牛乳を含め給食を持って帰ることはできないので、もったい

ないですが処分することになります。  
十河委員       残菜率が、各小中学校で違いますが、何か原因は把握してい

ますか。  
松本課長補佐     現状としては、把握が難しいです。栄養士が学校に様子を見

に行ったり、状況を聞いたりして、栄養士なりにクラスによっ

てよく食べるとかあまり食べないとかいった傾向はつかんでい

ますが、学校単位の数値になると、クラス単位のばらつきが見

えてこないのでこれだけの数値での判断は難しいところです。

誠道小学校が、明らかに残菜量が少ないのは、人数が少なく、

配膳時間も短くなり、食べる時間が十分とれているということ

があると思います。  
十河委員       できるだけ残菜が少なくなるようなよい取り組みが見つかる

といいですが。  
松本課長補佐     参考ですが、この年間の数値を一人当たりに割り戻すと、毎

回毎回、多くの残菜がでているわけではありません。ひきつづ

き、残菜が少なくなるように栄養士と一緒に取り組みたいと思

います。  
松本教育長      大山町にいたときに給食を食べていましたが、大山町には３

つの中学校があって、残菜は、常にこういった形で報告されま

す。そのときに感じましたが、残菜の量が学校経営に大きく影

響していると思いました。もちろん家庭教育のからみもありま

す。たとえば、学校の中の人間関係に緊張感がある場合は、残

菜が多い。自分が勤務した学校は、テーブルに男子と女子が対
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面するようについていました。その時の女子は、上品に食べて

います。他の学校でも同じメニューが出ていますが、女子がお

かわりの列に並んでいる状況になっていることがあります。そ

れがそのまま学力の差に表れているということもありました。

給食は一つの指標になると思います。そういった意味で、この

残菜が、減っていくというのは、給食センターだけの努力では

なくて、家庭・学校が一体となって協力しないと解決しない問

題だと思います。誠道小学校では、非常にこまめな先生方の指

導をしていただいていると思います。教員の努力が大きいかと

思います。修学旅行に行っても、旅館から出されるものをきれ

いに食べる学校と、そこでも残してしまう学校ということもあ

って、いろいろな部分で影響していると思います。そのほか質

問等ありませんか。  
中田委員       愛媛県大洲市が学校グラウンドの芝生の視察に来られたよう

ですが、どういったことを視察されたのでしょうか。  
木村次長       芝生化の経緯や現状・課題といったものを資料としてまとめ

配布しました。協働のまちづくりの好事例ということで、芝生

化に地域・学校・行政が一緒になって取り組んだことを説明し

ました。大洲市は、住宅地にある校庭や空き地から砂塵に関し

ての苦情があって、芝生化したら解消できるのではないかとい

うことを考えていました。鳥取方式による芝生化については、

刈りっぱなしで手間が少ないなどを調べられてこられましたが、

境港市の現状を率直にお伝えしました。教育環境の充実という

よりは、対住民の課題解決の手段としての芝生化を検討してい

るようでした。  
松本教育長      そのほか質問等ありませんか。  
十河委員       わくわく境港については終了後に報告をしていただけますか。  
松本教育長      報告します。市長と語る会が上道公民館と境公民館で開催さ

れました。教育に関しては、レーザー級世界選手権をもっと盛

り上げてほしいという要望がありました。のぼりを市役所や主

要施設などに設置していますが、数を増やしてもらうように県

に要望しまして、明日、６００本届くので、さらに設置数を増
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やします。今日、教育委員会事務局で、費用をかけずに雰囲気

を盛り上げるのにどういう方法があるのかを協議しました。一

つは、美保湾が世界選手権の舞台になった理由として、風や空

港の利便性、施設の充実ということがありますが、美しいとい

うことと、市民の心が温かいということを言われました。これ

が境港市の強みかと思います。美しいというのは、当然、大会

会場が美しいということもありますが、大会期間中に選手は自

転車で移動するので、まちの中もきれいだったということが伝

われば歓迎の意味があるかと思います。自治会で清掃活動があ

るときに、今年は世界選手権があるからよりきれいにしようと

呼びかけあえば、清掃活動に参加される方にも、世界選手権を

意識してもらえるし、貢献した実感があれば、大会期間中にも

参加してもらえるかと思います。もう一つは、今設置している、

のぼりは大会の開催を知らせるためのもので、歓迎のメッセー

ジがありません。海外から来られる方に、「ようこそ境港市へ」

というメッセージが一つもありません。学校に協力してもらっ

て、子どもたちにメッセージのぼりやポスターを作成してもら

い、庭先に掲げてもらったりして歓迎のメッセージを発信する

と選手が自転車でまちなかを走った時に見えれば、選手を激励

することにもなると思負います。成功するかどうかわかりませ

んが、声をかけてもいいかと思っています。とにかく関心を持

ってもらうためにどうするかということで、参加型の大会にし

ていけば、関心をもってもらえると思うので、どんな形で巻き

込んでいくのかを考えていますので、委員の皆さんもよいアイ

デアがあれば教えてください。そのほかご意見等ありますか。  
中田委員       境港市の図書館のホームページがわかりにくいと思います。

松江市は、最初に本の検索が出てきて、本を探す・借りる・読

むということがしやすくなっています。ホームページは非常に

大事なもので、直接行って本を探す前に、どんな本があるのか

を調べる大きな窓口だと思いますので、調べやすいシステムに

してもらうことは大事だと思います。日南町の図書館のホーム

ページで、図書館はあなたの学ぶ・知る・楽しむことを見つけ

るところですという文言が前に出てきます。やはり図書館はそ

ういったところであるべきだと思います。本が探しやすいシス

テムになってほしいと思います。  
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黒崎課長       昨年、中田委員からご指摘があり、ホームページの改善を検

討しましたが、今のホームページを作成するシステムではなか

なか見栄えがよいものができない状況でした。日南町の図書館

などよい事例をお聞きしましたので、今のシステムでどういっ

たことができるかわかりませんが、図書館長や職員と話し合っ

て検討します。  
松本教育長      中田委員が言われるように、ホームページは図書館にとって

命です。良いものに変えていきたいと思います。そのほか質問

等ありませんか。（質問なし）  
【５．閉会】 
松本教育長      それでは議題は終了しました。本日の定例委員会は閉会とい

たします。ありがとうございました。    


